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La riunione del Nucleo di Valutazione di Ateneo ha luogo il giorno 28 novembre 2012 alle ore 12:30, presso la Sala Riunioni del Rettorato, allo scopo di trattare il seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni del Presidente.
2. Processo di Autovalutazione, Valutazione e Accreditamento ANVUR: incontro con i componenti del Presidio Qualità dell’Ateneo.

3. Definizione criteri per attribuzione ‘riconoscimento annuale qualità’ ad uno dei corsi di studio dell’Ateneo. 
Sono presenti: 

· Alessandro Malfatti (Presidente), Docente della Scuola di Scienze Ambientali, Università di  Camerino

· Carlotta Latini, membro interno, docente della Scuola di Giurisprudenza 
· Antonino Magistrali, membro esterno, esperto di processi di accreditamento e certificazione di enti di formazione, IF-Italia Forma.

· Giovanni Finocchietti, membro esterno, Responsabile ricerche della Fondazione RUI 
· Daniele Salvi, membro esterno, Consigliere Provincia di Macerata
Partecipa per il supporto tecnico amministrativo: Fabrizio Quadrani, Respons. Ufficio Sistemi Qualità, Valutazione e Programmazione dell’Ateneo
Alle ore 12.40 il Presidente apre la discussione del primo punto all’ordine del giorno:
1. Comunicazioni del Presidente

Il Presidente comunica preliminarmente che risulterebbe necessario aggiornare l’ordine del giorno con l’inserimento di un punto riguardante una serie di quattro procedure selettive per la copertura di altrettanti posti di ricercatore universitario. Considerata l’urgenza segnalata dall’ufficio del personale dell’Ateneo chiede ai membri del NVA se sono d’accordo.
 
Acquisito il nulla-osta dei presenti procede con il resto delle comunicazioni previste, preannunciando che l’argomento sarà trattato come quarto punto all’ordine del giorno. 

2. Processo di Autovalutazione, Valutazione e Accreditamento ANVUR: incontro con i componenti del Presidio Qualità dell’Ateneo.

Il Presidente introduce nella riunione del NVA i componenti del Presidio qualità di Ateneo e procede quindi alle presentazioni. 

Tra i membri del Presidio Qualità sono presenti:

· Giuseppe Losco, Prorettore per la Formazione universitaria

· Luciano Barboni, delegato del Rettore per la Qualità dell’offerta formativa e dei sistemi di gestione (programmazione, monitoraggio, valutazione ed accreditamento dell’offerta formativa)
· Elena Cardellini, Coordinatore tecnico del Management della Didattica 

· Sara Spuntarelli, Delegato al Coordinamento dei servizi agli studenti; 

· Graziano Leoni, Delegato per il Monitoraggio e la valutazione della produttività dei singoli e delle strutture
· Luigi Tapanelli, Direttore Generale

· Claudio Pettinari, Pro-Rettore Vicario

A questo punto prende la parola il professor Pettinari, il quale esprime a nome dell'Ateneo gratitudine soddisfazione per l'operato del nucleo (in scadenza) nel corso del proprio mandato, invitando a tal proposito i membri stessi a riproporre la propria candidatura nel momento in cui verrà costituito il nuovo Nucleo di Valutazione. Il presidente ringrazia per gli apprezzamenti ricevuti, evidenziando come un ricambio dei componenti possa senz'altro far gioco in quanto potrebbero essere messi in campo competenze specifiche sicuramente auspicabili (ad esempio, un esperto della legge 150); tuttavia anch'egli invita gli attuali componenti a riproporre la propria candidatura   in quanto anche un nucleo che si caratterizza per la continuità del lavoro e per l'affiatamento è sicuramente un valore aggiunto; in alternativa, i membri del nucleo che non fossero interessati a riproporre la propria candidatura, potrebbero comunque farsi promotori del reperimento di persone interessate e competenti nell'ambito della valutazione. 

Prende quindi la parola il Prof. Losco, che illustra dettagliatamente tutte le fasi previste dall’ANVUR per il processo di accreditamento, facendo presente all’assemblea agli adempimenti e le scadenze che sono state previste, e sottolineando come comunque in questa fase perduri una certa incertezza giacché il decreto attuativo che deve essere emanato dal Ministro dell’università tardi ad uscire. Sulla stessa riga è l’intervento del Prof. Barboni, che integra la presentazione esposta dal Prof. Losco e ribadisce come l’ANVUR abbia previsto due tipologie di riesame che i corsi di Studio dovranno approntare; informa inoltre i presenti della candidatura che Unicam ha presentato all’ANVUR per ciò che concerne la sperimentazione della valutazione dell’apprendimento dei propri studenti.

A tal riguardo, il prof. Losco rende noto che l’Agenzia non ha manifestato interesse per ciò che concerne la verifica di apprendimento ‘generalista’, mentre hanno dato parere favorevole alla valutazione degli apprendimenti di verifica specialistici dei settori di Matematica, Ingegneria e alcuni facenti capo alle Scienze. Il Dott. Magistrali osserva a questo proposito come la questione possa essere delicata in quanto le prove di verifica non hanno una matrice culturale prettamente italiana, che potrebbero mettere in difficoltà gli studenti, che non sono abituati ad utilizzare uno strumento di questo tipo.

Di conseguenza, se UNICAM ritiene di proporre la propria candidatura, è necessario che istruisca preliminarmente gli studenti ad affrontare una valutazione comparativa così come presumibilmente verrà attuata dall'agenzia nazionale. La professoressa Latini concorda con tali osservazioni, sottolineando come le difficoltà possano sorgere anche per gli stessi docenti, impreparati a un approccio di tale tipo, che richiede anche uno standard di parametri nella formulazione di test per settori affini.

Il Professor Barboni evidenzia in proposito come sia intenzione organizzare un ciclo di seminari sull'argomento in modo da formare adeguatamente il corpo docente, con la collaborazione dell’Università di Macerata. La discussione si sposta poi sull’analisi di alcuni punti del documento AVA che viene video-proiettato, ed in particolare sui risultati di apprendimento e le modalità di verifica, e i risultati di apprendimento attesi. Il Dott. Finocchietti introduce anche il tema dell’internazionalizzazione e del marcato del lavoro, che non può essere confinato solo in ambiti locali a recepire le istanze europee ed extra-europee; espone quindi attraverso alcuni esempi di possibilità che si aprono agli atenei, considerando che da studi di settore effettuati ed analisi del mercato del lavoro una università può puntare a ricoprire determinati settori lavorativi piuttosto che altri. In tale contesto diventa fondamentale investire in una formazione mirata nei confronti di qualche docente affinché questi acquisti una competenza specifica, mirata e "continuativa".

3. Definizione criteri per attribuzione ‘riconoscimento annuale qualità’ ad uno dei corsi di studio dell’Ateneo. 

Il Presidente introduce quindi il punto 3, ricordando come la questione fosse già stata accennata all'assemblea nei termini di un'introduzione di un premio di qualità associato al tema dell'inaugurazione dell'anno accademico. L'idea di fondo consiste nella formulazione di pareri, suggerimenti, domande, osservazioni da trasferire in un apposito form, il quale dovrebbe poi essere compilato dai corsi di laurea candidati a concorrere per il premio; i membri del nucleo dovrebbero quindi operare, indipendentemente, una serie di valutazioni distinte che contribuirebbero poi alla costruzione del voto finale per ciascun Corso di laurea candidato. Data la scadenza dei termini non impellente, il dottor Finocchietti suggerisce all'assemblea di operare al di fuori di tale sede una riflessione in merito sui criteri da adottare, al fine di produrre un'documento unico nel successiva riunione che il Nucleo fisserà.

4. Procedure selettive per la copertura di posti di professore universitario di ruolo e di Ricercatore a tempo determinato presso l’UNICAM
PROCEDURA DI SELEZIONE PUBBLICA PER L’ASSUNZIONE DI N.1 RICERCATORE A TEMPO DETERMINATO AI SENSI DELL’ART.24, COMMA 3, LETT. A) DELLA LEGGE 240/2010 PER IL  SETTORE CONCORSUALE 08/D1-PROGETTAZIONE ARCHITETTONICA - SETTORE SCIENTIFICO DISCIPLINARE ICAR/14 – COMPOSIZIONE ARCHITETTONICA E URBANA SCUOLA DI ARCHITETTURA EX FACOLTA’ DI ARCHITETTURA UNIVERISITA’ DEGLI STUDI DI CAMERINO, INDETTA CON D.R. N. 96 DEL 6/4/2012 IL CUI AVVISO E' STATO PUBBLICATO SULLA G.U. N.  33 DEL 27 APRILE 2012

TITOLO PROGETTO: Valutazione farmacologica in vitro ed ex-vivo di ligandi di recettori accoppiati a proteina G

Il Presidente si assicura che tutti i componenti del NVA abbiano preso visione della documentazione relativa alla procedura, composta dai seguenti documenti forniti all’Area Personale e Organizzazione dell’Ateneo: a) bando d.r. n. 96 del 6 aprile 2012;  b) Verbali prodotti dalla Commissione giudicatrice della procedura selettiva; c) Regolamento di Ateneo per la disciplina della chiamata dei ricercatori a tempo determinato tipologia A (D.R. 70 del 13 febbraio 2012).
Apre  quindi l’analisi della procedura concorsuale, analizzando nel dettaglio gli atti e la documentazione prodotta dalla Commissione giudicatrice. Al termine della verifica concordano i seguenti commenti e proposte di merito: la procedura e la formulazione degli atti risultano corrette e del tutto conformi alla legislazione vigente”.
Il Presidente propone pertanto l’espressione del nulla-osta del NVA.

Il Nucleo approva all’unanimità la proposta.

PROCEDURA DI SELEZIONE PUBBLICA PER L’ASSUNZIONE DI N.1 RICERCATORE A TEMPO DETERMINATO AI SENSI DELL’ART. 24, COMMA 3, LETT. B) DELLA LEGGE 240/2010 PER IL SETTORE CONCORSUALE 03/D1-CHIMICA E TECNOLOGIE FARMACEUTICHE, TOSSICOLOGICHE E NUTRACEUTICO-ALIMENTARI - SETTORE SCIENTIFICO DISCIPLINARE CHIM/08 – CHIMICA FARMACEUTICA- SCUOLA DI  SCIENZE DEL FARMACO E DEI PRODOTTI DELLA SALUTE, EX FACOLTA’ DI FARMACIA, UNIVERISITA’ DEGLI STUDI DI CAMERINO, INDETTA CON D.R. N. 95 DEL 6/4/2012 IL CUI AVVISO E' STATO PUBBLICATO SULLA G.U. N.  33 DEL 27 APRILE 2012 
Il Presidente si assicura  che tutti i componenti del NVA abbiano preso visione della documentazione relativa alla procedura, composta dai seguenti documenti forniti all’Area Personale e Organizzazione dell’Ateneo: a) bando d.r. n. 95 del 6 aprile 2012;  b) Verbali prodotti dalla Commissione giudicatrice della procedura selettiva; c) Regolamento di Ateneo per la disciplina della chiamata dei ricercatori a tempo determinato tipologia B   (DR n. 215 del 6 luglio 2011). 

Apre quindi la discussione e l’analisi della procedura concorsuale, analizzando nel dettaglio gli atti e la documentazione prodotta dalla Commissione giudicatrice. 
Al termine della verifica concordano i seguenti commenti e proposte di merito: la procedura e la formulazione degli atti risultano corrette e del tutto conformi alla legislazione vigente”.
Il Presidente propone pertanto l’espressione del nulla-osta del NVA.

Il Nucleo approva all’unanimità la proposta.

PROCEDURA DI SELEZIONE PUBBLICA PER L’ASSUNZIONE DI N.1 RICERCATORE A TEMPO DETERMINATO AI SENSI DELL’ART. 24, COMMA 3, LETT. B) DELLA LEGGE 240/2010 PER IL SETTORE CONCORSUALE 03/D1-CHIMICA E TECNOLOGIE FARMACEUTICHE, TOSSICOLOGICHE E NUTRACEUTICO-ALIMENTARI - SETTORE SCIENTIFICO DISCIPLINARE CHIM/08 – CHIMICA FARMACEUTICA- SCUOLA DI  SCIENZE DEL FARMACO E DEI PRODOTTI DELLA SALUTE, EX FACOLTA’ DI FARMACIA, UNIVERISITA’ DEGLI STUDI DI CAMERINO, INDETTA CON D.R. N. 95 DEL 6/4/2012 IL CUI AVVISO E' STATO PUBBLICATO SULLA G.U. N.  33 DEL 27 APRILE 2012 

Il Presidente si assicura che tutti i componenti del NVA abbiano preso visione della documentazione relativa alla procedura, composta dai seguenti documenti forniti all’Area Personale e Organizzazione dell’Ateneo: a) bando d.r. n. 95 del 6 aprile 2012;  b) Verbali prodotti dalla Commissione giudicatrice della procedura selettiva; c) Regolamento di Ateneo per la disciplina della chiamata dei ricercatori a tempo determinato tipologia B   (DR n. 215 del 6 luglio 2011).

Apre quindi  la discussione e l’analisi della procedura concorsuale, analizzando nel dettaglio gli atti e la documentazione prodotta dalla Commissione giudicatrice. Al termine della verifica concordano i seguenti commenti e proposte di merito: la procedura e la formulazione degli atti risultano corrette e del tutto conformi alla legislazione vigente”.
Il Presidente propone pertanto l’espressione del nulla-osta del NVA.

Il Nucleo approva all’unanimità la proposta.

PROCEDURA DI SELEZIONE PUBBLICA PER L’ASSUNZIONE DI N.1 RICERCATORE A TEMPO DETERMINATO AI SENSI DELL’ART.24, COMMA 3, LETT. A) DELLA LEGGE 240/2010 PER IL  SETTORE CONCORSUALE 03/D1-CHIMICA E TECNOLOGIE FARMACEUTICHE, TOSSICOLOGICHE E NUTRACEUTICO-ALIMENTARI - SETTORE SCIENTIFICO DISCIPLINARE CHIM/08 – CHIMICA FARMACEUTICA- SCUOLA DI  SCIENZE DEL FARMACO E DEI PRODOTTI DELLA SALUTE EX FACOLTA’ DI FARMACIA UNIVERSITA’ DEGLI STUDI DI CAMERINO, INDETTA CON D.R. N. 96 DEL 6/4/2012 IL CUI AVVISO E' STATO PUBBLICATO SULLA G.U. N.  33 DEL 27 APRILE 2012
TITOLO PROGETTO: Sintesi e caratterizzazione di ligandi di recettori purinergici
Il Presidente si assicura che tutti i componenti del NVA abbiano preso visione della documentazione relativa alla procedura, composta dai seguenti documenti forniti all’Area Personale e Organizzazione dell’Ateneo: a) bando d.r. n. 96 del 6 aprile 2012;  b) Verbali prodotti dalla Commissione giudicatrice della procedura selettiva; c) Regolamento di Ateneo per la disciplina della chiamata dei ricercatori a tempo determinato tipologia A (D.R. 70 del 13 febbraio 2012).

Apre  quindi l’analisi della procedura concorsuale, analizzando nel dettaglio gli atti e la documentazione prodotta dalla Commissione giudicatrice. Al termine della verifica concordano i seguenti commenti e proposte di merito: la procedura e la formulazione degli atti risultano corrette e del tutto conformi alla legislazione vigente”.

Il Presidente propone pertanto l’espressione del nulla-osta del NVA.

Il Nucleo approva all’unanimità la proposta.

La riunione si conclude alle 19:00 

F.to Il Presidente, prof. Alessandro Malfatti 

F.to Il Segretario verbalizzante, Fabrizio Quadrani
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