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La riunione del Nucleo di Valutazione di Ateneo ha luogo il giorno 5 febbraio 2013 alle ore 12:30, presso la Sala Riunioni del Rettorato, allo scopo di trattare il seguente ordine del giorno:

1. Procedure selettive per la copertura di posti di Ricercatore a tempo determinato presso l’Università di Camerino
Sono presenti: 

-  Alessandro Malfatti (Presidente), Docente della Scuola di Scienze Ambientali, Università di  Camerino

Partecipa per il supporto tecnico amministrativo: Fabrizio Quadrani, Respons. Ufficio Sistemi Qualità, Valutazione e Programmazione dell’Ateneo
Sono presenti in modalità telematica : 

· Antonino Magistrali, membro esterno, esperto di processi di accreditamento e certificazione di enti di formazione, IF-Italia Forma.
· Giovanni Finocchietti, membro esterno, Responsabile ricerche della Fondazione RUI 
-  
Carlotta Latini, membro interno, docente della Scuola di Giurisprudenza

· Daniele Salvi, membro esterno, Consigliere Provincia di Macerata

Alle ore 12.40 il Presidente apre la discussione del punto all’ordine del giorno:
1. Procedure selettive per la copertura di posti di Ricercatore a tempo determinato presso l’Università di Camerino
Il Presidente chiarisce in premessa che le procedure riguardano selezioni dirette alla scelta di ricercatori di tipologia riferibile alle lettere A o B dell’art. 24, comma 3,  legge 240/2010. Per la procedura ci si riferisce all’art. 5 dei distinti Regolamenti di Ateneo per il reclutamento dei ricercatori a tempo determinato ai sensi dell'art. 24, comma 3, lettera a) e lettera b) della legge n. 240/2010, che recitano entrambi al primo comma: “La verifica della regolarità formale degli atti è affidata al NVA”.
Il Presidente si assicura quindi che tutti i componenti del NVA abbiano ricevuto e preso visione della documentazione allegata alla convocazione della riunione ed al presente verbale, composta dai seguenti documenti forniti dall’Area Personale e Organizzazione dell’Ateneo: 
a) 
bandi delle procedure selettive;  
b) 
Verbali prodotti dalle Commissioni giudicatrici delle procedure selettive; 
c) 
Regolamento D.R. 215 del 6/7/2011, per la disciplina del reclutamento dei ricercatori a tempo determinato, tipologia B.
Acquisita la conferma, i componenti del Nucleo approfondiscono l’analisi degli atti e della documentazione prodotta dalle Commissioni giudicatrici delle seguenti procedure selettive:

PROCEDURA DI SELEZIONE PUBBLICA PER L’ASSUNZIONE DI N.1 RICERCATORE A TEMPO DETERMINATO AI SENSI DELL’ART.24, COMMA 3, LETT. B) DELLA LEGGE 240/2010 PER IL SETTORE CONCORSUALE 03/D1-“Chimica e tecnologie farmaceutiche, tossicologiche e nutraceutico-alimentari” - SETTORE SCIENTIFICO DISCIPLINARE – “CHIM/10 (Chimica degli Alimenti)”- SCUOLA DI Scienze e Tecnologie - UNIVERSITA’ DEGLI STUDI DI CAMERINO, INDETTA CON D.R. N. 95 DEL 06/04/2012 IL CUI AVVISO E' STATO PUBBLICATO SULLA G.U. N. 33 DEL 27/04/2012 – Titolo del progetto di ricerca “Sviluppo ed applicazione di nuovi metodi nella valutazione della qualità e sicurezza alimentare dal punto di vista chimico e chimico fisico”. 

Al termine della verifica concordano i seguenti commenti e proposte di merito: la procedura e la formulazione degli atti risultano corrette e del tutto conformi alla legislazione vigente.

Il Presidente propone pertanto l’espressione del nulla-osta del NVA.

Il Nucleo approva all’unanimità la proposta.

La riunione si conclude alle 16:30 

F.to Il Presidente, prof. Alessandro Malfatti 

F.to Il Segretario verbalizzante, Fabrizio Quadrani
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